



活動紀實

Activity

強化原民基礎建設 促進原鄉產業發展 經建會尹主委赴台東縣 訪察

經建會管制考核處

政府為改善原住民族生活環境，促進原鄉產業發展，除莫拉克颱風災害特別預算投入原鄉災區外，自 98 年推動「原住民族基礎建設方案」，於 4 年間投入 502.88 億元，加速辦理原住民族地區各項建設。

為瞭解原住民族地區生活環境改善、產業發展、文化傳承與數位落差縮減等相關建設辦理情形，經建會尹主委啓銘於 101 年 8 月 14 日赴台東縣金峰鄉及太麻里鄉訪察，上午訪視金峰鄉「正興村部落圖書資訊站」、「亮點工坊——拉灣工作室」及太麻里鄉「八八希望文化創意園區」；下午則訪視「嘉蘭永久屋」、「嘉蘭部落廣場」、「芭伊工坊」及位於台東市的「國家水產生物種原庫台東支庫」等地點。在訪視過程中，受訪者針對自身需求，提出若干建議，尹主委均一一回應。

當日尚有台東縣政府黃縣長健庭、立法院劉委員權豪及原民會、金峰鄉、太麻里鄉等相關代表陪同參與訪察，共同關心台東地區未來的產業發展與建設、原住民族的生活環境、文化傳承及當地生態永續發展等相關議題。

縮短原民數位落差 活絡地方特色產業

尹主委等人首先參訪「正興村部落圖書資訊站」，建築物外觀簡約，卻富有原住民特色，入口庇廊可見兩柱以原住民木雕裝飾，令人印象深刻。本資訊站係原民會為縮減原住民族數位落差而補助建置，站內設有電腦 20 台，免費提供民眾使用，另有圖書刊物及資訊教育、網頁製作等培訓課程，並結合當地特色工藝，展示相關製品（如：陶珠、陶甕等），推廣部落產業發展。

正興村部落圖書資訊站負責人表示，因電腦使用人數眾多，加上該站無專業維護人員，已有數台電腦發生無法使用之情況。尹主委表示，政府除補助電腦硬體的購置外，亦應重視電腦系統的維修管理，建議台東縣政府研究成立電腦維修專業服務團隊之可行性，採定期巡迴方式至各部落資訊站協助維修，並開設簡易電腦維護訓練課程。



| 經建會尹主委啓銘拜訪拉灣工作室的陶甕藝術家麥承山，瞭解原鄉特色產業發展推動情形。

隨後一行人參訪「莫拉克風災原鄉特色產業發展計畫」所補助之「亮點工坊——拉灣工作室」，此地為榮獲多次陶藝創作相關獎項之魯凱族退休老師麥承山成立，以原住民排灣族、魯凱族傳統陶甕製造，傳承原住民族的自然工藝手法及文化內涵。位於太麻里鄉的「八八希望文化創意園區」係由民間力量打造，作為農產品、餐飲及手工藝品的展示空間及行銷平台，除協助重建莫拉克風災災區，並推動當地原住民發展文創產業，提供就業機會。當地代表希望政府多加宣導並鼓勵購買原民藝品，以帶動當地特色商品之行銷及傳統工藝之傳承。對此，尹主委建議地方特色產業應建立適當營運模式、加強產品包裝設計，及依顧客喜好設計不同產品等，提高產業競爭力。

改善原民生活品質 持續推動東部建設

「嘉蘭永久屋」及「嘉蘭部落廣場」係由中央、地方與民間團體資源合力完成，為莫拉克風災重建區「離災不離村」的遷村安置示範區，也是台東縣最大的永久屋基地。尹主委除親切地向居民表示政府對其生活起居之關心外，並與居民閒話家常，當地居民表示永久屋舒適寬敞、生活機能便利。部落廣場是凝聚族人情感的重要場所，更是落實部落文化傳承的重要空間，其中，以石板和漂流木為主要建材搭建而成的部落會所及頭目屋，是部落廣場中的主要建築物。尹主委非常讚揚「嘉蘭部落廣場」的設置，不僅展現原住民族傳統建築工法，也保存當地建築特色，傳承原住民文化。

接著尹主委來到以排灣族傳統工藝陶珠為創作素材之「芭伊工坊」，實際瞭解陶珠的製作過程及文化意涵。尹主委並當場購買了一串陶珠項鍊，充分展現支持原鄉產業發展的熱情。



經建會尹主委啓銘親赴台東縣莫拉克風災重建區遷村安置示範區，拜訪嘉蘭永久屋居民，關心並瞭解其災後重建生活狀況。

最後一站一行人來到台東市知本海濱的「國家水產生物種原庫台東支庫」。該支庫利用深層海水之潔淨性、富營養鹽及微量元素均衡等特性，進行重要水產生物之保種及育種，以利生產優質之水產種苗，帶動海洋生技以及高科技水產養殖產業的發展。目前支庫的硬體工程大致告一段落，俟完成驗收後即可啓用。

尹主委強調馬總統相當重視原住民族地區的發展，為提升原鄉生活水準，相關部會所推動之建設項目已見成效，未來相關部會將持續積極配合，以提升東部地區進一步之發展。有關東部地區及原住民族地區未來發展與建設等相關工作，後續將納入「花東地區永續發展綱要計畫」繼續加強推動，以改善東部地區之生產、生活與生態環境。♻️